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fondazione italiana “leonardo giambrone” per la guarigione dalla thalassemia

ente morale onlus

Avv. Sabrina Cestari  

Via Matteo Cimarra, 38

tel. 3383815412 

pec: sabrinacestari@avvocatiagrigento.it
www.avvocatosabrinacestari.it
RACC. A.R. inviata A MEZZO PEC  a                                                                      
dgfdm@postacert.sanita.it
                                                                          Spett.le
                                                                                       Ministero della Salute

                                                                        Direzione generale dei dispositivi 
                                                                        medici,del servizio farmaceutico
                                                                        e della sicurezza delle cure                                                                                                                            

                                                                                       Via Giorgio Ribotta, 5

                                                                                       00144  ROMA                                                                                        
Agrigento/Castel Volturno, 26 Aprile 2012                                                                        

Oggetto: parere del Consiglio di Stato n. 04069/2011 del 9/11/2011 equiparazione tra soggetti affetti da Drepanocitosi o Anemia falciforme e soggetti affetti da Thalassemia – modifica d. m. 132/2009.
In data 27/07/2010 si svolgeva a Roma presso il Ministero della Salute una riunione tra funzionari del Dicastero della Salute e Legali dei danneggiati, avente per oggetto l’esposizione dei c.d. moduli transattivi. A fine incontro il Dott. Palumbo invitava gli Avvocati presenti ad inviare tempestivamente eventuali osservazioni. Nel corso della riunione alcuni dei Legali presenti, tra i quali l’Avv. Sabrina Cestari, evidenziavano l’ingiustificato inserimento nella categoria dei trasfusi occasionali dei soggetti affetti da altre forme di emoglobinopatia e da anemie ereditarie ed in particolare dei soggetti affetti da Drepanocitosi o Anemia Falciforme. 
Tale segnalazione era già stata portata all’attenzione del Ministero della Salute nel 2007 in sede di redazione delle leggi istitutive della transazione, dalla Dott.ssa Angela Iacono e dall’Avv. Cestari.
L’Avv. Cestari in data 31/07/2010 Vi inviava le proprie Osservazioni, che si allegano.

Nel mese di Agosto la Dott.ssa Iacono veniva contattata dal Ministero della Salute al fine di approfondire la questione.

Era evidente che il problema, pur presentando rilevanti aspetti giuridici, poteva essere risolto soltanto attraverso l’asseverazione a livello scientifico dell’assimilazione del rischio infettivo trasfusionale tra pazienti Thalassemici e pazienti affetti da Anemia falciforme. 
La Fondazione e l’Avv. Cestari interpellavano, quindi, il Prof. Aurelio Maggio, Direttore dell’A.O.O.R. di Ematologia II presso l’Azienda V. Cervello-Villa Sofia di Palermo, massimo luminare della materia a livello nazionale ed internazionale.

Il Prof. Maggio si rendeva disponibile a redigere una relazione inerente “l’equiparazione del rischio infettivo trasfusionale tra pazienti con talassemia e pazienti con anemia falciforme (drepanocitosi, talassodrepanocitosi, doppia eterozigosi Hbc/HbS)”.
 La relazione, che si allega, Vi veniva tempestivamente inviata.

Orbene, il Consiglio di Stato con parere n. 04069/2011 del 9/11/2011 ha equiparato, ai fini del d. m. n. 132/2009, i soggetti affetti da Drepanocitosi o Anemia falciforme ai soggetti affetti da Thalassemia.

Nel parere de quo il Consiglio di Stato, in accordo con quanto espresso nella propria relazione dal Prof. Maggio, afferma: “l’art. 3 del decreto, che fissa i criteri specifici da adottare per la procedura di transazione, contiene l’elenco dei soggetti interessati in relazione alle infermità, è oggetto di proposta di modifica, sulla base della segnalazione pervenuta dalle Associazioni dei danneggiati circa la specificità della condizione dei soggetti affetti da “drepanocitosi”, o anemia falciforme, il cui rischio infettivo trasfusionale è assimilabile a quello dei talassemici…”, considerato che la modifica di carattere strettamente tecnico-scientifico dell’art. 3 del decreto, operante l’inserimento dei soggetti affetti da drepanocitosi accanto a quelli affetti da talassemia, mantiene inalterato l’impianto del decreto a cui si riferisce, esprime parere favorevole alla stessa.

Con la presente, Vi chiediamo conferma in ordine al recepimento del parere del Consiglio di Stato ed alla consequenziale modifica “di carattere strettamente tecnico-scientifico” dell’art. 3 del decreto succitato, nella denegata e non temuta ipotesi che tale modifica non sia ancora avvenuta, Vi invitiamo ad operarla tempestivamente, prima dell’emanazione del c.d. decreto moduli, anche al fine di evitare un motivo certo di futuro contenzioso.
Dott.ssa Angela Iacono                                                                                         Avv. Sabrina Cestari
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